

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет
имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет имени А.И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»
236006, Калининград, ул. Фрунзе, д.6, зал заседаний диссертационного совета

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Расследование корыстно - насильственных
преступлений, совершенных мигрантами», представленной
Рябенковой Натальей Леонидовной на соискание учёной степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-
экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Актуальность выбранной Рябенковой Натальей Леонидовной темы не вызывает сомнения. Несомненно то, что преступления, совершенные мигрантами, представляют в сравнении с другими преступлениями наибольшую сложность при раскрытии и расследовании, поскольку мигранты отличаются наибольшей мобильностью. Совершая преступление в одной местности, они достаточно быстро могут переместиться в другую, что затрудняет их выявление. При этом, в месте совершения ими преступления их личность часто не знают, что создаёт вполне очевидные сложности. Это хорошо понимают преступники из среды мигрантов и пользуются этим при совершении преступлений. Они стремятся «маскироваться» в общей массе мигрантов, что часто им достаточно хорошо удаётся. Следует заметить то, что значительный удельный вес среди совершаемых мигрантами преступлений имеют корыстно-насильственные. В связи с этим несомненна актуальность избранной автором темы диссертационного исследования.

Автор вполне хорошо понимает актуальность, проведённого исследования и обосновывает её. Так, вполне справедливо его утверждение о том, что «обстоятельное изучение корыстно - насильственных преступлений, совершенных мигрантами, обуславливает необходимость разработки соответствующего понятийного аппарата, практических рекомендаций организационного, тактического и методического характера по расследованию данного вида преступлений, что является необходимым условием повышения эффективности противодействия рассматриваемому виду преступности» (с. 4). Автором приводятся и иные аргументы актуальности избранной им темы диссертационного исследования. Убедительность такого обоснования не вызывает каких-либо сомнений.

Излишне перечислять все те сложности, которые в последнее время встают перед теорией и практикой расследования корыстно - насильственных преступлений, совершенных мигрантами. Попытки их решения предпринимаются. Однако, несмотря на это, проблемы по-прежнему остаются и требуют поиска своего решения, который состоит в разработке научно

обоснованной системы организационных, тактических и методических рекомендаций, направленных на оптимизацию расследования корыстно-насильственных преступлений, совершаемых мигрантами.

Но только постановкой этих проблем, как видно из автореферата, автор не хочет себя ограничивать. Такую задачу, как видно, он считает для себя слишком простой. Поэтому в диссертации сделана попытка - комплексного монографического исследования теоретических и практических проблем расследования корыстно - насильственных преступлений, совершенных мигрантами на территории Российской Федерации.

Следствием желания решить проблемы, связанные с разработкой научно обоснованной системы организационных, тактических и методических рекомендаций, направленных на оптимизацию расследования корыстно-насильственных преступлений, совершаемых мигрантами, явились основные положения, которые автор вынес на защиту. Все они отличаются конструктивностью, так как направлены на повышение эффективности криминалистической тактики допроса свидетелей. Среди названных в автореферате основных положений особого внимания заслуживают следующие:

во-первых, предложено определение понятия «мигрант», под которым в криминалистическом аспекте предлагается понимать физическое лицо (гражданина Российской Федерации, иностранного гражданина или лицо без гражданства), совершающего по различным причинам и с различными целями перемещение через государственную границу Российской Федерации или административные границы ее субъектов на длительный период времени; обладающее криминалистически значимой совокупностью социокультурных свойств, определяющих его отличие от местного населения и оказывающих влияние на его преступную деятельность (с. 8-9);

во-вторых, установлены типичные характеристики личности мигранта, совершающего корыстно-насильственные преступления, обуславливающей взаимосвязь структурных элементов криминалистической характеристики данного вида преступлений. (с. 9);

в-третьих, Разработаны научно-обоснованные рекомендации, повышающие эффективность деятельности правоохранительных органов на этапе проверки сообщения о преступлении и возбуждения уголовного дела о корыстно-насильственных преступлениях, совершенных мигрантами. Целесообразно введение электронного удостоверения (карточки) для всех иностранных граждан, въезжающих на территорию Российской Федерации на срок более 30 суток, содержащего, в том числе и дактилоскопическую информацию; создание региональных межведомственных реестров лиц, которые могут выступать в качестве переводчика при расследовании уголовных дел рассматриваемой категории (с. 10).

Иные положения не менее значимы для решения проблем, связанных с темой диссертационного исследования, но именно перечисленные привлекают

к себе внимание по причине того, что именно они должны быть ключевыми для дальнейшего развития теории и практики криминалистической тактики допроса свидетелей.

Всё это положительные стороны и моменты диссертационного исследования.

В связи с этим не возникает сомнений в теоретическом и практическом значении исследования, проведённого Рябенковой Натальей Леонидовной. Действительно, научная значимость состоит в том, что автором представлено комплексное монографическое исследование теоретических и практических проблем расследования корыстно - насильственных преступлений, совершенных мигрантами на территории Российской Федерации.

Достоверность изложенных в диссертации выводов не вызывает сомнения поскольку они обеспечиваются временным периодом (около восьми лет) изучения и использования эмпирического материала, анализом объективных и содержательных научных источников по вопросам теории и практики расследования корыстно-насильственных преступлений, совершаемых мигрантами.

Достоверность результатов данного исследования подтверждается также методическими рекомендациями, внедренными в правоприменительную деятельность Прокуратуры Калининградской области, Следственного отдела по Ленинградскому району города Калининграда Следственного управления Следственного Комитета РФ по Калининградской области.

Выводы диссертационного исследования прошли апробацию. Основные результаты диссертационного исследования нашли отражение в пятнадцати опубликованных научных статьях, пять из которых - в научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Основные результаты диссертационного исследования были представлены автором на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях, проходивших в Балтийском федеральном университете имени И. Канта (2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019, 2020, 2021), в Калининградском филиале Санкт - Петербургского университета МВД России (2013, 2014, 2015, 2017), в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова (2017), в Краснодарском университете МВД России (2019, 2020).

Положения диссертации обсуждались на заседаниях кафедры уголовного процесса, криминалистики и правовой информатики Балтийского федерального университета им. И. Канта.

Научные положения, содержащиеся в диссертации, были внедрены в учебный процесс Краснодарского университета Министерства внутренних дел Российской Федерации, Балтийского федерального университета имени И. Канта, о чем имеются соответствующие акты о внедрении.

Раскрытию избранной автором, достаточно сложной темы, во многом способствовал правильно составленный план исследования, который нашёл своё отражение в структуре работы. Так, диссертация состоит из введения, три главы, содержащие десять параграфов, заключение, список использованной литературы и 19 приложений. Причём все главы и параграфы составляют единую систему, отличаются взаимной согласованностью и отражают логику проведённого исследования.

Высокое качество проведённого диссертационного исследования не вызывает сомнений. В нём видна глубокая теоретическая проработанность, которая подкрепляется анализом соответствующей теме исследования практики. Однако имеются незначительные замечания, которые обусловлены вполне понятной краткостью автореферата, к которой автор вынужден прибегнуть в виду предъявляемых требований. В связи с этим, хотелось бы отметить, что из-за некоторого схематизма из автореферата не вполне понятно, какое значение для расследования корыстно-насильственных преступлений мигрантов имеет мигрантская среда (с. 15). Указание лишь на наличие социально-экономических сложностей в этой среде недостаточно для её криминалистического понимания (с. 15).

Конечно же, думается, что в самой диссертации имеется вполне исчерпывающий ответ на эти вопросы. Да и сама постановка их является следствием проявления такой положительной стороны проведённого диссертационного исследования, как увлечённость автора, которой не может не заразиться читающий автореферат. По этой причине названные вопросы, которые возникли при прочтении автореферата, нельзя рассматривать как существенный недостаток, а просто лишь как повод к интересной, увлекательной дискуссии.

В целом следует отметить, что рассматриваемое диссертационное исследование отличается смелостью, независимостью суждений, оригинальностью подходов в рассмотрении поставленных задач. Особо следует отметить высокий теоретический уровень, проведённого исследования, позволивший автору разрешить целый комплекс проблем, стоявший перед теорией и практикой криминалистической тактики допроса свидетелей.

Диссертация на тему «Расследование корыстно - насильственных преступлений, совершенных мигрантами» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор – Рябенюк Наталья Леонидовна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой уголовного процесса и криминалистики Казанского института (филиала) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)", доктором юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), доцентом Николаем Александровичем Подольным

09.02.22г.

Заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики Казанского института (филиала) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Всероссийский университет юстиции (РПА Минюста России)»
доктор юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), доцент



Н.А. Подольный

Подпись Н.А. Подольного удостоверяю

Сведения о лицах, подготовивших отзыв:

Подольный Николай Александрович, доктор юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), доцент, заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики Казанского института (филиала) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)"; адрес: 420126, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Фатыха Амирхана, д.12а, телефон: +7 (843) 520-45-65, e-mail: ipk-saransk@yandex.ru, сайт: <https://kzn.rpa-mu.ru/>

